

ABONAMENTELE

Abonament lunar, pe an... 40 lei... pe 6 luni... 22 lei... pe 3 luni... 12 lei... preînțatate pe an... 60 lei

TIMPUL

REDACTIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERTII

Linia 30 litere petit pag. IV. 40... Reclama pag. III... 1 50... II... 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc București, la Administrația ziarului în Viena, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12;—A. Oppelk, Stubelstein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémence 4 A. Lorett, rue S-tei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc Manuscrisele neimpriimate se ard.

SUMARIU

Procedura de fond... telegrafice... Sanat: Un spectator... Pontoise la Stambul, feerie autentică (urm)... castiguri nu's rele: B. Aljoc... oficiale... școala de la Boșârku... confrate la confrate o rugăciune. Un Spectator... Tribunalului: D. R... diverse: Spiculator... teatrale: Cor... sursă de electricitate din Viena: Em. Bacaloglu

București, 2 Noembrie 1883

afacerea Strâmbeanu sunt două... în față 'n față, combătându-se în... teia opiniei publice... noul este fostul ministru al Jus... d. Stătescu, care a destituit mo... pe Strâmbeanu, sub acușatiunea... falsificator... tului este actualul titular ad-intel... al aceluiași minister, d. George... care a reintegrat pe Strâmbea... fără să țină vre-un compt de... vele motive ce a adus în con... i, predecesorul d-lui Kițu, d. Stă... scu... ntre acești doi judecata publică... e chemată astăzi a se pronuncia... ntru că d. Kițu, apărându-se în Ca... ră de imputarea că a făcut o nu... re incorectă, a insinuat contra... decesorului său că s'a lăsat a fi... răgit de către impiegaiii din can... laria ministerului, cari ar fi intors... exagerat sensul celor arătate prin... cheta ce s'a fost trimis Strâmbea... lui; iar d. Stătescu la rëndul său... în solemne făgădueli în Românul... ingaja să dea lămuriri strivitoare... ntru succesorul său, din care să... vadă că d. Kițu nu a avut cu... nt să susțină că d. Stătescu a pro... dat cu ușurință... Să vedem dar puțin pe acești doi... iei roșii cum ar putea încăpea în... lea lui Catone... Dreapta judecată spune, în cât... ntru procedarea de la început a... ministrului Stătescu, că cel ce nu a... iut să aplice pedeapsa corespunzē... bare culpei, n'a ținut drept cumpā... a Justiției... Un fals în acte publice, comis de... tre însuși conducătorul unei in... tanțe judecătorești, nu poate fi pe... psit cu simpla destituire a culpa... ului, ci trāmiterea lui în judecată... e impunea de rigoare... N'a urmat ast-fel predecesorul... lui Kițu, nu are nici dreptul d'a... susține că 'și a implinit datoria de... ministru, ocrotitor al prestigiului ma... gistraturei... Apoi, în cât pentru reintegrarea... e a făcut d. Kițu, aceasta este de... cutezar,ă atât de vedită că scu... tește chiar de ori-ce demonstra... țione... Domnia sa, ca ministru, readuce... pe fotoliul de magistrat pe acel in... divid care a comis falsul, tocmāi cu... ocazia unei incheieri judecătorești ce... se făcuse asupra unei afaceri de care... se a fost interesat d. Kitzu ca advo... sat al baronilor Nicoliei și Baiei.

N'a fost comis falsul, obiectează d. Kitzu, și în tot cazul nu de către Strâmbeanu. Dar de unde se putea lua convin-gerea aceasta, când exista un raport la Rege care conținea asemenea gra-vă imputare? Până când asupra imputării de fals justiția n'a pronunțat sentința ei, nimeni nu putea fi în drept a nesocoti afirmările raportului minist-rial, și cu atâta mai puțin d. Kitzu, al cărui nume ca avocat era ames-tecat în afacere. Procedând contra acestei norme, prestigiul magistraturei a fost isbit foarte tare, pentru că increderea ce ea inspira mai 'nainte trebuia să dis-pară d'odată cu convingerea că ma-gistrați ca Strâmbeanu se pot găsi mulți în tribunale. Ast-fel, un ministru nedemn de înalta pozițiune ce o are, derapănă într'o clipeală arborele încrederei, ce l sădise în toate inimile, cu mari si-lințe, guvernele dinaintea domniei Ro-șiiilor. Ast-fel se întoarce magistratura la starea de plāns în care se găsea pe timpul regimului consular. Ast-fel în junime se lasă a pătrunde descurajarea, și cu dēnsa d'odată perversitatea, în convicțiunea că cea ce se respălătesce cu largețe și în mod sigur este, mai 'nainte de ori-ce, pro-stituirea conștiinței de magistrat; sunt actele de îndatorire ilegală făcute a ministrului. Dar afacerea ia până în fine ca-racterul cel mai scandalos în cursul interpelării făcută în Cameră. Să nu mai perdem timpul a cer-ceta grosimea epidermului Cameristil-or dlui Rosetti-Brătianu, pe socoteala nepăsării ce au arătat'o la fapta ministrului Chițu, în cât au iachis in-cidental, ca un lucru de nici o im-portanță. Acești bieți indivizi nu pot fi trași la vre-o răspundere, tot ca și niște interziși, sau ca niște infierați de jus-tiție cari ar sta pe scaune de jude-cători. Ei poartă cu destulă resemnare stigmatul corupțiunii, pus pe frunte-le de către regimul care domnește. Avem conștiință de nenorocita lor condițiune și suntem pētrunși că un act de înălțare a inimei poate pro-voaca o criză în constituțiunea lor vi-cioasă, le poate atrage perderea va-riatelor plăceri ce le dă azi regimul de ingrediente budgetare la care sunt supuși. Să-i lăsăm în păcatele lor, să nu le cerem a'și ucide singurul scop al existenței lor: pântecul. Cu d. Stătescu însă, una din fi-gurile cu putere mai mare pe eși-quierul guvernamental, ni se pare că trebuie să avem aci o explicație. Domnia sa fuse atecat de către succesorul său la ministerul Justiției că n'a știut ce face, că s'a lăsat să fie amăgit de către subalterni,—acești bieți burocrati serva drept țap al ji-dovilor, destinat a lua în spinare pē-catele unui ministru neconștiințios!—și a prezentat la Domn un raport ne-exact. Resultă din aceasta că d. Stătescu

a lucrat cel mai puțin cu ușurință, și că a pus în pozițiune pe Rege să dea înalta sa confirmare la o de-nigrare nedemnă. În genere actele ministrului Stătescu rămān prin a-ceasta isbit de nematuritate. Am văzut cum, în fața acestui a-tac, d. Stătescu se sculă de la locul unde audia, indignat pe drept cuvânt; și, cu apostrofa de „merită a fi scuipat“ la adresa agresorului său, părăsi sala proclamând solemn că va aduce toate faptele la lumina zi-lei prin jurnalul Românul, ca să se poată judeca mai bine purtarea d-lui Kitzu. Lumea era acum impacientă de a as-culta pe d. Stătescu; dar domnia, sa, înfășurându-se d'odată cu vëlul mis-terios al diplomației, se eschivează, pe cuvântul că nu ar fi fost opor-tun a da pe față adevărul. Ori-cât de practisit va fi putut e-și de la ministerul de Externe d. Stătescu, ori-cât de mult s'ar fi im-bibat de spiritul oportunist al cancel-larului de fer, pe care se silese mir-midonii noștri a-l imita chiar în mod intempestiv, să ne fie permis a sus-ține că numai într'o afacere de ordi-ne curat interioară, și când e ces-tiune de prestigiul compromis al ma-gistraturei, nu poate încăpea de loc oportunitatea. Într'adevăr, care interese mari eu-ropene sunt în joc în afacerea falsu-lui Strimbeanu și a reintegrării sale? de ce negoțiări secrete să fie primi-toare ces-tiunea restabilirii prestigi-ului magistraturei și pe cine ar putea neliniști imediata descoperire a ade-vărului situațiunii? Oportunitatea, în asemenea impre-jurare, nu poate servi de cât cauza celor compromiși; nu poate fi de cât o menagiare personală, un mij-loc de a nu face să sufere prea mult obrazul, ce a intimpinat des-tulă rușine, al virtușilor conducē-tori actuali. Aceasta pare a o fi înțeles în ce-le din urmă d. Stătescu, de oare ce s'a decis să vină, de față, în luptă cu visiera deschisă, contra d-lui Kit-zu, anunțând ieri, în Senat, o inter-pelare actualului ministru al Justiției, cu ingajamentul de a proba că dom-nia sa n'a spus adevărul cu ocazia interpelării din Cameră. Vom vedea ce fel se va închiăia această afacere. D'o-cam-dată facem orarea să fie sculit interpelatorul de frigurile oportunității cel puțin în-aintea Senatului, pentru ca să știm și mai bine unde ne aflăm cu Jus-tiția și la ce mesuri ar trebui să se aviseze în contra unui rău pipăit, care desolă societatea.

STIRI TELEGRAFICE

Paris, 12 noembrie. — D. de Blowitz, corespondentul parisian a lui „Times“, scrie că în audiența ce 'i-a fost acordată de cu-rënd la Yıldiz Kiosk, Sultanul 'i a decla-rat că voește a desvolta în Turcia progre-sul material, justiția și libertatea; se plān-se că Turcia a fost rău cunoscută în Eu-

ropa; a zis asemenea că așteaptă cu ne-răbdare evacuarea Egiptului de trupele en-gleze. D. Ferdinand Barrot a murit. Berlin, 12 noembrie. — Gazeta națio-nală anunță că d. de Giers se va duce Mier-curi la Friedrichsruhe, spre a da o vizită Principelui de Bismark. Sofia, 12 noembrie. — Știrea după care Principele Alexandru ar fi adresat o notă marilor Puteri, spre a se plānge de vio-larea tratatului din Berlin de către Rusia în privința Bulgariei, e cu totul falsă. Misiunea cu care e însărcinat coloneiul Kaulbars e foarte împaciuitoare. Trimisul Țarului va înmāna mâine guvernelui pro-punerile unei regulări care vor fi examina-te de principe și de minister. E probabil că înțelegerea asupra ces-tiunii ce atinge po-ziția ofițerilor ruși în Bulgaria va fi în cu-rënd rezolvată într'un mod favorabil. Viena, 12 noembrie. — Fremdenblatt dice că în cercurile competente nu se cu-nosce pînă acum pretinsa călătorie la Vie-na a comtelui de Khevenhüller, ministru al Austriei la Belgrad. Delegația austriacă a votat bugotal or-dinar și extraordinar al armatei și creditul peastru ocuparea Bosniei și Herzegovinei. Și a menținut decisiile privitoare la buge-tul marinei, cari se deosebesc de cele-lalte delegațiunii ungare. D. de Kallay, ministru de finanțe, a combătut mult plāngerile formulate de de-legatul Pfūgl privitoare la tratarea bisericii catolice în Bosnia. CRONICA Azi a apărut decretul prin care Domnu Ernest Vărnăv, licențiat în drept la facul-tatea din Paris și actual procuror la tribu-nalul Iași, s'a numit director la prefectu-ra poliției Capitalei, în locul domnului G. A. Morțun, trecut în altă funcțiune. Domnu Lupu C. Crupenski, actualul poli-țian de la orașul Bacău, județul Bacău, este numit sub-prefect la plasa Trotușu-Taslau-de-Jos, din același județ, în lo-cul domnului Nicolae N. Donici, demi-sionat. Procesul sergentului Leca, nepotul d-lui ministru de finanțe Leca, acuzat pentru in-subordonanță către superiorul său, se va judeca azi, 2 Noembrie, la Galați, de către consiliul de războiu al corpului al 3-lea de armată. Advocaii din capitală vor ține o nouă intrunire luni seară, 7 Noembrie, în sala trib. Ilfov secția I. Un spital sistematic s'a proiectat a se construi la Vidra, județul Putna. La Bistrița, județul R. Valcea, s'a des-chis un oficiu telegrafic și de poștă ușoară cu serviciu limitat. Cartea verde, coprinzând actele privitoa-re la ces-tiunea Dunării, s'a împarțit în Ca-meră. Ea formează un volum mare în 4. de 912 pagine. Se zice că, de oarece d. prim-ministru în respunsul ce a dat d-lui S.olojan, n'a spus nimic în privința ces-tiunii Dunării o să se facă o interpelare în Cameră a-supra stadiului în care se află această ces-tiune. D. G. Chițu, văzând nemulțumirea ce a lăsat în Cameră prin răspunsurile ce a dat la interpelările d-lor G. Panu și Gheorghianu este hotărât a se retrage din minister, zice „Națiunea“, pentru a preveni o retragere silită.

Azi 2 Noembrie se va înfățișa la secția II a tribunalului Ilfov procesul intentat de d-na „Ana Damari,“ născută Ciocărlan, con-tra d-lui „Tănăsache Eliad“, proprietaru noului otel de France din calea Victoriei.—Reclamanta pretinde jumătate din acest otel sub cuvânt că fosta clădire care s'a dărâmat s'a vândut rău și fără drept acum 28 ani. D. Stancu R. Berchianu, aflând că de-cretul de disolvare al consiliului comunal a fost subscris de către M. S. Regele, 'și a dat dimisiunea din membru. Strada Sfinții-Voevozi s'a scufundat în două locuri. Timpuls'a schimbat. Azi cerul e inorat și o ceață densă te oprește a vedea la câți va pași. Az 2 Noembrie se va înfățișa la secția II a tribunalului Ilfov procesul intentat de d-na „Ana Damari,“ născută Ciocărlan, con-tra d-lui „Tănăsache Eliad“, proprietaru noului otel de France din calea Victoriei.—Reclamanta pretinde jumătate din acest otel sub cuvânt că fosta clădire care s'a dărâmat s'a vândut rău și fără drept acum 28 ani. D. Stancu R. Berchianu, aflând că de-cretul de disolvare al consiliului comunal a fost subscris de către M. S. Regele, 'și a dat dimisiunea din membru. Strada Sfinții-Voevozi s'a scufundat în două locuri. Timpuls'a schimbat. Azi cerul e inorat și o ceață densă te oprește a vedea la câți va pași. CRONICA Azi a apărut decretul prin care Domnu Ernest Vărnăv, licențiat în drept la facul-tatea din Paris și actual procuror la tribu-nalul Iași, s'a numit director la prefectu-ra poliției Capitalei, în locul domnului G. A. Morțun, trecut în altă funcțiune. Domnu Lupu C. Crupenski, actualul poli-țian de la orașul Bacău, județul Bacău, este numit sub-prefect la plasa Trotușu-Taslau-de-Jos, din același județ, în lo-cul domnului Nicolae N. Donici, demi-sionat. Procesul sergentului Leca, nepotul d-lui ministru de finanțe Leca, acuzat pentru in-subordonanță către superiorul său, se va judeca azi, 2 Noembrie, la Galați, de către consiliul de războiu al corpului al 3-lea de armată. Advocaii din capitală vor ține o nouă intrunire luni seară, 7 Noembrie, în sala trib. Ilfov secția I. Un spital sistematic s'a proiectat a se construi la Vidra, județul Putna. La Bistrița, județul R. Valcea, s'a des-chis un oficiu telegrafic și de poștă ușoară cu serviciu limitat. Cartea verde, coprinzând actele privitoa-re la ces-tiunea Dunării, s'a împarțit în Ca-meră. Ea formează un volum mare în 4. de 912 pagine. Se zice că, de oarece d. prim-ministru în respunsul ce a dat d-lui S.olojan, n'a spus nimic în privința ces-tiunii Dunării o să se facă o interpelare în Cameră a-supra stadiului în care se află această ces-tiune. D. G. Chițu, văzând nemulțumirea ce a lăsat în Cameră prin răspunsurile ce a dat la interpelările d-lor G. Panu și Gheorghianu este hotărât a se retrage din minister, zice „Națiunea“, pentru a preveni o retragere silită. Azi 2 Noembrie se va înfățișa la secția II a tribunalului Ilfov procesul intentat de d-na „Ana Damari,“ născută Ciocărlan, con-tra d-lui „Tănăsache Eliad“, proprietaru noului otel de France din calea Victoriei.—Reclamanta pretinde jumătate din acest otel sub cuvânt că fosta clădire care s'a dărâmat s'a vândut rău și fără drept acum 28 ani. D. Stancu R. Berchianu, aflând că de-cretul de disolvare al consiliului comunal a fost subscris de către M. S. Regele, 'și a dat dimisiunea din membru. Strada Sfinții-Voevozi s'a scufundat în două locuri. Timpuls'a schimbat. Azi cerul e inorat și o ceață densă te oprește a vedea la câți va pași. CRONICA Azi a apărut decretul prin care Domnu Ernest Vărnăv, licențiat în drept la facul-tatea din Paris și actual procuror la tribu-nalul Iași, s'a numit director la prefectu-ra poliției Capitalei, în locul domnului G. A. Morțun, trecut în altă funcțiune. Domnu Lupu C. Crupenski, actualul poli-țian de la orașul Bacău, județul Bacău, este numit sub-prefect la plasa Trotușu-Taslau-de-Jos, din același județ, în lo-cul domnului Nicolae N. Donici, demi-sionat. Procesul sergentului Leca, nepotul d-lui ministru de finanțe Leca, acuzat pentru in-subordonanță către superiorul său, se va judeca azi, 2 Noembrie, la Galați, de către consiliul de războiu al corpului al 3-lea de armată. Advocaii din capitală vor ține o nouă intrunire luni seară, 7 Noembrie, în sala trib. Ilfov secția I. Un spital sistematic s'a proiectat a se construi la Vidra, județul Putna. La Bistrița, județul R. Valcea, s'a des-chis un oficiu telegrafic și de poștă ușoară cu serviciu limitat. Cartea verde, coprinzând actele privitoa-re la ces-tiunea Dunării, s'a împarțit în Ca-meră. Ea formează un volum mare în 4. de 912 pagine. Se zice că, de oarece d. prim-ministru în respunsul ce a dat d-lui S.olojan, n'a spus nimic în privința ces-tiunii Dunării o să se facă o interpelare în Cameră a-supra stadiului în care se află această ces-tiune. D. G. Chițu, văzând nemulțumirea ce a lăsat în Cameră prin răspunsurile ce a dat la interpelările d-lor G. Panu și Gheorghianu este hotărât a se retrage din minister, zice „Națiunea“, pentru a preveni o retragere silită. Rudele sale, nepțēud rămāne pe jos, 'și a adus aminte d. Chițu—căci ține foarte mult la familie!—de uă rubedenie, anume Dianu Gitanu, care, bētrān fiind—are 55 ani—n'ar mai putea urma la bētrānețe să fiā epistat de țară; și deci, în vederea meritelor că d'abia scie citi și serie, l'a nu-mit subprefect al plășii Balta. Cei cu titluri academice facă bino să nu proteste. căci n'ar avea drep-tate. D. Chițu consideră două zecimi

de ani in serviciul de epistat de tară mult mai presus decât un fleac de doctorat sau de licență.

Adică, nu zău! așa-i că n'ati ave-a ce răspunde d-lui Chițu-Strămbeanu adinterim la ministrul dreptății și ministru dinăuntru?

Dar rudele sunt ca scaiul.

Când toamă se credea fericit că a putut să-și căpătuiască pe ai săi, iată că se pomenește cu Giorocanu, altă rudă. Să-l facă subprefect nu îi era la îndemână, căci era Logofăt al dreptății d. Chițu-Strămbeanu. Il numește deci, ca să scape de el, judecător de pace la Bechet. N'avu însă noroc bietul om: d. Stătescu, succedând d-lui Chițu, îl destituie — auziți nelegiuire! — pentru micuța invinovățire că este imoral!... Ca și cum imoralitatea, ignoranța, necinstea ar fi sub guvernul liberal motive de destituire!!!

D'ăia d. Chițu e măniat foc pe d. Stătescu, et pour cause!

Dar iată că se ivește o altă rudă — întinsă familie, bre!! — și cere și el căpătuială.

Mai multe rude in aceeași ramură de administrație publică, ar fi fost prea bătător la ochi. Șapoi in zelul lor d'a se arăta, care mai de care, că știu să agonisească bani albi pentru zile negre, că se țin strict de preceptul partidului liberal: ia, dar nu da! ar fi dat loc la conflicte familiare.

Se înfățișează acea rudă foarte zmerit:

— Cum te numești, și cine ești? întrebă mareț mustăciosul ministru.

— Să trăiți Excelență! Mă numesc Matache Kiciu (nu Chițu) și sunt rudă cu d-voastră; vă rog să mă căpătuiți și pe mine.

— Mi-aduc aminte așa... puțin. Foarte bine. Te voiu numi la Banca Agricolă.

A zis și s'a făcut, căci ține la cuvântul dat d. Kițu-Strămbeanu.

Acest Kiciu e cunoscut foarte bine in capitala Olteniei pentru că e tobă de carte, in care dacă ai da cu barabancele ar suna mai tare ca aceea dela regiment. Mai este cunoscut sub porecla de *Fi-Champagne*. De ce? Înțelegeți dacă puteți, sau, mai bine, să se întrebe d. ministru Kițu-Strămbeanu.

Ne oprim aci pentru azi. Măine sau poimăine vom mai sta puțin la sindrofie — dacă d. Chițu nu se supără.

Piperus.

## Stiri din Străinătate

### Criza din Serbia

In privința evenimentelor din Serbia „Journal des Débats” scrie:

„Desnodământul crizei serbe nu va fi probabil așa brusc, după cum primele stiri sosită din Belgrad ne făcuseră să presumăm. Proclamarea stării de asediu, suspendarea dreptului de reunire și de libertatea presei; restabilirea cenzurii; interzicerea pronunțată contra unor zăre streine; arestarea principalilor șefi ai partidei radicale, păreau a indica, din partea regelui Milan și a ministrilor săi, acea stare de zăpăceală de care nu se pot scăpa guvernele amenințate de o apropiată revoluțiune. Era lesne de recunoscut, că junele suveran și imprudenții săi consilieri voia să preintîmpine conflictul și conta pe succesul unei represiuni vio ente spre a restabili autoritatea și prestigiul dinastiei Obrenovici.

Șefii mișcării insurecționale n'au crezut nimerit să accepte batalia decisivă, pe care guvernul vrea să le ofere. Băndele de țărani ce se resculaseră la ost și la sud in Serbia n'au opus până acum o rezistență destul de energetică armatei regulate. Statul major al generalului Nicolici își înmulțește cu puține cheltuieli buletinele de victorie. Aproape de Banea trupele regale au ucis șase insurgenți și au ocupat fără greutate defileul dela Cestobroditz; poziția importantă dela Calafat a căzut și ea in mâinile lor și cabinetul din Belgrad nu se teme de a anunța prin foile sale oficiale că in trei zile ordinea va fi pe deplin restabilită.

Fără îndoială că trebuie să primim cu rezervă niște victorii ce costă așa puține sacrificii; însă făcându-ne oare-cari rezerve in privința buletinelor militare, ce ne aduc aminte de limbajul generalilor spanioli insarcinați de a combate pe carliști, in acelaș timp trebuie să considerăm ca un lucru verisimil, că insurecțiunea a mai slăbit. Să știe astăzi, că poporul serb s'a cam desvătă de moravurile reșboinice, ce le avea in timpul primului Karageorge și al lui Miloș. Băndele de țărani reu echipați și nedisciplinați nu puteau sustine o luptă îndelungată contra trupelor regulate și capii partidei radicale trebuiau să conțeze mai ales pe o defecțiune a soldaților insarcinați de a reprimă rebeliunea. Mai multe precedente, imprunutate istoriei Serbiei par a incuraja asemenea sperante. Revoluțiunea dela 1839 ce a restornat pe fondatoru dinastiei Obrenoviciilor a debutat prin o reșcoală militară, și la 1858, armata serbă n'a făcut cea mai mică încercare să susțină pe prințul Alexandru Karageorgovici in lupta ce angajase contra Scupștinei.

De astă dată credința trupelor nu s'a desmiințit și pentru moment nici un indicu nu face pe cineva să presupue că regele Milan ar putea să bănuiască dispozițiunile soldaților insarcinați cu restabilirea ordinii in ostul și sudul Serbiei. Inșă, chiar in cazul când insurgenții se vor supune și armata ar manifesta pentru dinastia Obrenovici un atașament încercat, o lovitură de forță nu poate fi considerată ce o soluțiune. Succesele generalului Nikolici, ori cât de eclatante și decisive, n'ar putea permite regelui Milan să guverneze fără să țină nici un cont de dorințele supușilor săi. De alt-minteri însusi Austria, uitând pentru puțin, in peninsula Balcanilor, doctrinele ce le propunea altă dată protejăților săi din Italia, acum e cea d'antăia care dă suveranului și miniștrilor din Belgrad consilie de moderațiune și de liberalism.

Limbajul ce-l inspiră cabinetul vienez in acest moment ziarelor oficiale este curios pentru mai multe cuvinte. Astăzi e lucru manifest că Austria regretă de a fi comis o imprudență supunand pe Serbia unui regim de infeodare prea ostensibil și mai ales că nu vrea să renouască la Belgrad greșelile souise la Sofia de către guvernul din Petersburg. Diplomația rusă și a compromis influența in Bulgaria excitand pe Alexandru de Battemberg până a pus mâna pe dictatură. Ea nu lasase acestui nenorocit prinț, devenit cu totul nepopular, altă alternativă decât să abdice sau să trădeze pe protectorii săi. Guvernul austro-ungar încearcă acum cam terziu să profite de experiența făcută de Rusia și ea are grijă a face să se repete cu glas tare, că trupele imperiale nu vor interveni in afacerile interioare ale noului regat, că regimul constituțional va fi prompt restabilit și că regele Milan nu e un vasal care, in schimb su-punerii sale, a stipulat dreptul de a chema in ajutor forțele monarhiei Habsburgilor.”

Cu privire la tulburările din Serbia „Pester Loyd” zice: „Stirile oficiale din Belgrad spun, că revolta este pe deplin stinsă. Noi dorim din suflet ca această veste să corespundă faptelor. Inșă presupunând chiar, că n'avem a face cu o înștințare optimistă, totuși ar fi lucru prinit de a vorbi despre o soluție satisfăcătoare a crizei. Adevăratele dificultăți politice vor începe toemai de aci inainte. Nu poate fi vorba numai de represiunea revoltei; acum trebuie îngrijită pacificarea populațiunii agitate și restabilirea ordinii constituționale. Nu putem ști, dacă mai e posibilă vre-o tranșacțiune cu radicali: pare sigur inșă, că nu e posibilă nici continuarea unui regim de forță. Credem că guvernul serb va simți cât de curând necesitatea unei poliice iupăciuitoare.”

### LA SENAT

Interesul desuaterilor aleșilor d-lui I. C. Brătianu s'a strămutat pe ziua de ieri de la Cameră la Senat. D. Stătescu fostul ministru de justiție, a anunțat o interpelare d-lui Kitzu actualul ministru de justiție.

Termenii in care a anunțat-o promise o ședință precioasă.

D. Stătescu a declarat că voește a interpela pe D. Kitzu pentru *minciunile* ce acesta a spus in Cameră relativ la densusul in afacerea Strămbeanu.

Nu vom lipsi d'a asista la această ședință pentru a da cifitorilor noștri o amenunță dare de seamă.

### Un spectator.

## Dela Pontoise la Stambul

ferie autentică (\*)

(Urmare)

III

Experiența hotelului nostru mișcător începe odată cu signalul plecării, și ea va interesa mult pe toți acei dintre noi cari au un fel de practică cu călătoriile pe drumuri de fer. Astfel, trebuie să fim serviți pentru pranz intr'un quart de oră și găsim masa pusă cu o întreprindere care ne miră pe toți.

Am obiceiul de a da juna cel puțin odată pe lună in trenul de la Paris la Boulogne pe Mare, și cu toate că Compania Nordului are trări foarte bine atarnate pe care o costă până la 17 și chear 18 mii de franci fie-care, știu cât este de greu de a-și umplea paharul și de al bea fără a-și uda cămașa de sus până jos.

Ei bine! servitorii companiei Nagelmackers nu s'au sfiiț de a așeza inaintea fie-cărui dintre noi, câte 3 și 4 pahare cu picare de un echilibru foarte ne-statornic. Trebuie ca ei să aibă o confiență ilimitată in siguranța restaurantului lor, și s'ar părea la prima înfățișare, că legături pentru pahare, ca pe balaturi, ar fi foarte trebuincioase. Nimica nu dă dreptate acestei îngrijiri: tot ce se găsește pe aceste mese bine servite, stă nemișcat, atât construcțiunea trăsurilor a realizat progrese de vre-o căți-va ani. Greutatea trenului care reprezintă aproape 1,000 kilograme de povară de fie-care călător, fabricațiunea ingenioasă și învățata a roților, inmulțirea retorturilor și a tampanelor, departarea osiilor cari permit de a așeza fie-care trăsura pe 2 legături independente una de alta,—tot concură in fine de a ne face să inaintăm fără șguduire, fără șgomot, fără osteneală, cu o repezițiune, care, adese n'a fost mai puțină de 90 kilometri pe oră. Și pe curbele cele mai pronunțate unde trenurile, ordinare de 7 metri de lungi sunt foarte șgduite, nu numai că n'am simțit cea mai mică ciocnire, dar n'am încercat nici cea tremură tură care face pe călătorii trenurilor espresse să zică: mergem bine.

Ceea ce n'a mers prea bine, prima sara, a fost serviciul, fie că bucatarul n'avea locul trebuincios in dulapul cu surprinderi care-i servea de atelier, fie că servitorii erau sasisiți de abundența și splendoarea acestui material de tot nou, fie poate din cauza foarte simplă că invitații găsindu-se prea bine la masa, au uitat d'a se gândi la alt ceva decât de a lega cunoștința între denșii cu paharul in mână; astfel că era aproape de 12 ore când luasem drumul odăilor noastre. Și încă unii din noi găsira mijlocul de a face o stațiune pe terasele cari despărțesc vagoanele, găsindu-se acolo foarte bine pentru a fuma o țigară, pe care vântul furios al trenului i-o smulgea pe jumătate. Marturisesc că nu eram mahnit de a depărta ora fatală a somnului și a intra cât mai târziu in pușcăria fără aer unde pasagerii vapoarelor sforăse unii peste alți, când nu fac alt ceva mai rău. Mi se părea că in aceste trăsuri noi mirosul de zugrăveală trebuie să domineze și mă gândeam cu tristețea la acele bonboane farmaceutice care pretind că leucue de boala mării. Din nenorocire n'am avut trebuință de ele. Odaea curată și licioasă ca un gologan nou, n'a primit nici un fel de zugrăvire, căci era tapisată de sus și până jos.

Salteașo ca și perna erau nici prea moi nici prea tari; cearșeafurile cari sunt schimbate in toate zilele printr'o îngrijire care nu este cunoscută nici in casele cele mai bogate, răspundeau un miros plăcut de leșie, și cei doi tovarăși ai mei D-nii Gramprel și Misak-Efendi, sunt tovarăși de somn esemplari. Lampa cu gaz învelită intr'o rețea de metase verde strălucea in tăcere.

Când deschisei ochii, treceam prin livezile badeze inainte de a ajunge la Carlsruhe și era ziua mare.

Am aflat in urmă că 3 sau 4 ingineri din compania noastră se coborise la Strasburg cu D-l Vorgis, președintele Societății Edison, pentru a visita interiorul gării celei noi luminată cu lampi electrice. Se zice că e prea frumos; dar însuși soarele me-ar părea fără lumină la Strasburg. Treceam prin pădurile, prin viile și bogatele culturi ale Wurtembergului fără alt incident me-

morabil decât pregătirile toaletei noastre. Dar acest detalil nu este o mică afacere. Confortul este exigent ca galonul: de abia a-i luat puțin, că vroesti să iai mai mult. Găsindu-ne bine, devenim exigenți și cele 2 cabinete de toaletă care se deschid la fie-care margine a wagonului nu neajung, ne-ar trebui cel puțin 4.

Aceste cabinete sunt instalate cu lux, nimica nu le lipsește: săpunul, apa caldă și cea rece sunt in abundență, și sunt ținute de servitori intr'o stare de curățenie desevirșită.

Dar, fie pentru toaletă, fie pentru alte trebuinți al vieții, nu pot să primească decât un călător de o dată. Suntem deci nevoiți, dimineața, de a ne aștepta unii pe alții și câte odată destul de mult. Este singurul inconvenient in plăcerile acestei Capone mișcatoare, și mi e frică că este materialmente imposibil de a face mai bine decât este. Se nu uităm inșă, că călătorii trenurilor ordinare espresse, ar fi foarte fericiriți dacă ar avea unul din aceste cabinete de toaletă pentru 100 de călători. Deci noi aveam 2 pentru 20 de persoane. — In Bavaria, aproape de nefolositoarea și costisitoarea fortareată de la Ulm, ne întâlnim pentru prima dată cu frumoasa Dunare albastră, pe care Nemții o numesc încă și poate mai cu dreptate: *die schmutzige Donau*, murdara Dunare. Mai descoperim încă alt ceva, care nu poate să nu ne privească pe toți.

Wagonul restaurant, unde se gătește așa de bine și unde stăm 3 ore la masă, are un ușor defect de construcțiune: osia se aprinde; un miros desplăcut de grăsimă încălzită vestește pe inginerii care au mirosul fin. Nu este nici fel de pericol; mai ales că pasagerii pot să comunice ne contenit cu mecanicul dupe mașina. Dar o reparațiă este necesară, și nu se poate escuta pe drum. Șeful gării de la Münich, fără a ne prevesti, a scos de urgență frumosul nostru restaurant cu toate dependențele lui, in momentul când ni se servea cafea. Compania *Sleeping-car* a prevenut, tot, chiar accidentele inevitabile provenite chiar la încercarea noului material. In mai puțin de 5 minute, bucatarul, servitorii și toți oamenii de serviciu sunt strămutați intr'un alt restaurant mai puțin nou, mai puțin strălucit ca cel dintăiu, dar tot așa de bine garnisit și chear cu prisosință de tot ce este necesar.

Până la Ruscic unde trebuie să părăsim trenul pentru a intra in Bulgaria, nimica nu ne va lipsi, nici unul proaspăt de la Isigny, nici vinurile fine, nici poamele, nici țigările. Și când ne vom întoarce de la Constantinopole vom găsi la Ruscic frumosul restaurant nou care s'a reparat la Münich. Scurtul moment cât am stat in capitala Bavariei ne-au permis de a admira nu atât arhitectura, dar cel puțin proporțiunile unei din acele gări monumentale, al căror lux Germania victorioasă, și l'a platit cu banii noștri. Nu numai că i le am platit, dar vor putea să ne coste încă foarte scump, căci sunt construite in vederea unde imbulzeala călătorilor este imposibilă, sunt stabilimente militare de prima clasă. Nu este trebuință de a fi mare cunoscător in strategie pentru a socoti indată numărul bateriilor și al batalioanelor cari se vor putea ambarca ia 34 ore cu destinația Parisului.

Imi place a crede că de 12 ani Statul major general al nostru a urmat esemplele d-lui d. Moltke, dar nu sunt de tot sigur.

Am trecut fruntaria Austriei și am luat oara de la Praga, la Simbach, după aceea de la Munich, de la Stutgard și cea nemțească. Una din particularitățile monarhiei austriace, este că i sună tot de o dată doue ore diferite: una la Praga și alta la Pesta, ora bohemă și ora magyara.

Singura oră de la Viena nu există, probabil fiind că Viena i-și potrivește ceasul pe ilustra pendula de la Berlin. Horlogiul wagonului nostru restaurant i-a fost frică de a se incurca in toți acești diferiți meridiani politici, și printr'o măsură de neutralitate inteligintă, ș-a uitat cheea la Paris. Cat pentru noi, am renunțat de la Strasburg de a strica renđuiala ceasornicilor noastre, ast-fel că n'am cunoscut de cat prin doue voci femeesci, la gara Vienei, că sunase încantătoare și voci de femei grațioase între toate. — In momentul când d-l G. Cochery, d-l Blavier, d-nii Eschbacher și Porgis, 4 francezi, părăseau trenul pentru a merge să viziteze Esposițiunea de electricitate, un înalt funcționar

al căilor ferate al Statului Austriei, d-l V. Scala cu nevastă-sa și cu cumnată-sa, inbarcau in locul-le.

(Va urma)

## Și micile câștiguri nu 's reale!

Românul de la 29 anunța că in numarul viitor va publica scrisoarea D-lui Ioscu relativă la afacerea Kitzu Strămbeanu. Această scrisoare anunțată promitea altă interesă încât oameni care in viața lor n'au cumpărat *Românul* d'astă-dată au eșit d'înți și au făcut achișițiunea numărului in cestiune.

Pacaliți au rămas nenorociți! Scrisoarea d-lui Stătescu a rămas a se publica a *calendas gracas*, dar d'o cam dată *Românul* s'a vëndut ca pâinea caldă. (Indigenă mănecare).

Aflăm că pe ziua acea jurnalul și-a uitat tiragiul.

„Nici micile câștiguri nu 's reale!”

B. Atjoc.

## STIRI OFICIALE

Tenêrul Dumitrescu Ștefan se primește urma cursurile clasei I a scoalei de administrație, insumându-se între elevi pe ziua de 1 Noembrie.

Domnu Ioan Stăncescu, actual revisor al serviciului de întreprindere, este numit in asemenea calitate in serviciul exterior al vamilor, in locul domnului Gabriel M. Radacovici.

Domnu Ioan Tomescu, actual revisor vamal, este numit in asemenea calitate in serviciul întreprindere, in locul domnului Ioan Stăncescu, trecut in altă funcțiune.

## RESCOALA DE LA BOTIRLĂU

„Luptătorul” din Focșani a cătat să ia informațiuni mai detaliate in privința reșcoalei de la Botirlău, și spre satisfăcțiunea lui s'a putut convinge că țărani n'au nici o dreptate: că ei s'au pus in grevă in urma unor instigatori din sat, precum și in urma încurajării ce le-a dat ministerul de Interne când s'au dus să reclame, cum și directorul prefecturei locale, care le-a zis să „dea cu parul” dacă au dreptate.

Instigatorii din cătunul Vadu-Roșca sunt: Ion Ilie Constantin, Niță Dimofti, Năstase Eftemie și Dimitrie Ștefan; ear Ghiță Tudose din Botirlău, fost și primar. Toți aceștia sunt răii satului; ei au pornit cu jalbi mincinoase pe la minister și pe la prefectură; și astăzi, când majoritatea sâtenilor s'au convins că calea pe care au apucat este greșită, și doresc să-și execute muncile ce au contractat, reii mai sus citați nu-i lasă in amenință cu bătaia, cu omorul și cu darea de foc.

Când dar s'a constatat de către „Luptătorul” că sâtenii n'au de ce se plânge, ei sunt puși in grevă numai de frica cător-va netrebncnici, nu era oare de datoria administrației să dea in judecată pe acei instigatori, să-i aresteze la moment, spre a se curma aceste intrige?... Noi credem că da!... căci chiar dacă astăzi s'ar proceda ast-fel, sâtenii ar eși la culesul popușoiului, și ar trăi și d'acum inainte in armonie cu proprietarul moșiei.

Nu s'a procedat ast-fel, din cauză că chiar directorul și prefectul de R.-Sărat s'au intimidat, căci rebelii strigau in gura mare că ministrul le-a spus că au dreptate, că sunt obidiți, și proprietarul e dator să-i socotească pe 18 ani din urmă; că la socoteală să li se pună prețul muncii indoit, și alte bazaconii, pe cari dacă ministru le va fi vèrēt in capul țăranelor, nu'l ptuem considera și pe densusul de cât ca pe un instigator.

Dar să lășăm acestea, și se venim la exemple: prefectul de R.-Sărat, dorind să adjungă la un rezultat, chiamă la socoteală pe un sâtean a-nume Badea Mușat, care in timp de

(\*) Vezi Nr. „Timpului” de la 22, Oc-tombrie și 1 Noembrie.

...eremas din munci paoprieta-  
...or cu 240 lei vechi. Pre-  
...ntreabă:  
...sate, in 1879 ai lucrat a-  
...rămas dator atăta?  
...in 1880, in 1881, in 1882

...ci ești dator încă cu 240 l. v.  
...dat bani, pontru cât ești

...oi, ce reclami de geaba când  
...oate?  
...ia pune in loc de 40, 80  
...mul, să vedem mai sunt da-  
...nu?

...cum a să pun 80 lei chreș-  
...and tu ai convenit prin an-  
...scris și subscris numai cu  
...ogonul?  
...mi pasă mie!... Ne-a spus  
...tru că avem dreptate; să ne  
...câte 80 lei pogonul, și  
...18 ani.

...ea bine măi, tu muncești pe  
...moșie numai de 5 ani, cum  
...socotească pe 18 când încă  
...gandru?  
...u mă privește pe mine! Ce  
...stea, fac și eu!

...d'aci, că chiar cei ce nu  
...cit de 18 ani pe moșie, voese  
...socotească munca d'atunci.  
...te destul de ingenios, de oa-  
...cându-se ast-fel, nu locuito-  
...datori arendașului, ci aren-  
...ocitorilor. Deja ei își fac so-  
...ce au să ea: unul 10, altul  
...15 și altul 20 galbeni; așa  
...prietarul trebuie să aibă două  
...toae cu galbeni să satisfacă  
...cestor noi liberali, scoși la i-  
...le d. C. A. Rosetti.

...soiu d-lui proprietar stau încă  
...ei. Și ca să se curme această  
...de anarhiă, noi propunem da-  
...judecată și arestarea instiga-  
...și aceasta spre a da dovadă,  
...diat restul locuitorilor vor eși  
...esul popușoiului, ceea ce nu  
...istăzi, de frică d'a nu li se  
...oc! Dacă administrația locală  
...procedat într'un mod mai e-  
...suntem siguri că n'am fi vë-  
...emenea anarhiă. Nu se dă li-  
...porcului, căci el ori cât l'ai  
...este învățat să mănânce tot  
...deleș.

...arătăm încă de unde locuitorii  
...ni fost incuragiați: vin câți-va  
...fectură, și se jelues directoru-  
...arendașul îi execută cu călă-  
...lând? când nu era încă tim-  
...ce cules, și când nici d-sa nici  
...prefectul n'au pus la disposi-  
...proprietarului nici un călăraș.  
...să cate a se convinge de a-  
...d. director le raspunde:  
"Nu ești la muncă măi; aveți  
...ate; și când va veni să execu-  
...ați cu parul" în călăraș sau in  
...nicel.

...at le-a trebuit acestora, căci ei  
...ându-se in sat, au început să  
...in gura mare, rezultatul ce  
...fus de la prefectul de Putna.  
...trecu mult și la a treia anche-  
...nde se afla și prefectul de Râm-  
...vine Ghiță Tudose și l'iea la  
...cală pe d. director ast-fel:  
"Nu ești d-ta d-le; d-ta măi  
...care faci acum socoteli, și care  
...spus să „dăm cu parul?”  
...d. director n'a respuns nimic,  
...est instigator a urmat înainte cu  
...profăriile și cu injurăturile până  
...prefectul de Rîmnic a trebuit să  
...dilească ordinea.

...st lucru!  
...utem convingși încă de un lucru;  
...ia trimis in anchetă numai d.  
...prefect Christodorescu, și sun-  
...foarte siguri că nu se vedea  
...de instigator, și proprietarul  
...era expus la pagube, nici nevoit  
...ne oameni cu plată in locul lor,  
...a-l da in judecată.

...conclușiune cerem: darea in ju-  
...decată a instigatorilor, căci numai  
...ast-fel se va putea restabili ordinea  
...in Valu-Roșca și Boțirlău, de oa-  
...ce acești rebeli, in fața autorităților  
...strigă in cească la proprietar, va fi  
...ucis și ise va da foc.  
...Aceasta se numește anarhiă, și  
...nici cum libertate, ca un bine ce se  
...crede a se face opincei.

**De la confrate la con-  
frate o rugăciune**

In dealul Mitropoliei la Camera  
camerștilor, unde am misiunea de a  
merge ca corespondent al „Timpului”,  
nu tot d'aua pot găsi loc in tribuna  
Presei la masa de scris destinată  
jurnaliștilor. Masa e mică, jurnaliștii  
numeroși, și cei care vin in urma  
celor l'alți pot să și atarne condele  
de gât, căci de scris e imposibil.

Până azi am suferit in tăcere.  
Dar acum când jurnaliștii au o-  
noarea d'a avea un confrate pe banca  
ministerială, putem spera o îndrep-  
tare.

Intr'adevăr nu i-ar fi greu d-lui  
D. Sturza, reporterul de la Tagblatt,  
care din fericirea noastră mai are  
și timpul a fi ministru de Externe,  
ca să poruncească ușierilor să adoa-  
ge încă o masă de scris in tribuna  
presei. Aceasta ar fi un act de bu-  
nă camaraderie pentru care antici-  
pando eu unul îi mulțumesc.

Un spectator.

**Gazeta Tribuna lelor**

Curtea eu jurați. — O asfiziare misterioasă.

Se poate zice că, din ziua căsătoriei lor,  
d. și d-na Perrin au trăit numai in ceartă.  
Bărbatul, tipograf strada Sevigné, repro-  
șează femeii sale repetate infidelități. Dna  
Perrin, din parte, articulează contra legiti-  
mității ei soț un șir de acușări unele mai  
grave ca altele.

Perrin ar fi fost gardist de pază și a  
fost revocat, conductor de tramvays și re-  
vocat, ampoi at la diferite drumuri de fier  
și trimis să se plimbe. Insfârșit dna Perrin  
ar fi început să l'urască înudecă aflat, zice  
ea, a două zi de nuntă, că el s'ar fi adat,  
priente asasinii Monseniorului Darboq in  
timpul Comunei.

Perrin a protestat contra acestei acușări  
Orcun ar fi, destul numai că neînțelege-  
rea ce s'a ivit între ei a ajuns la o dramă  
intimă a cărei desnodământ s'a jucat la 8  
Noembrie stil nou inaintea Curții cu jurați.

In noaptea de 3 spre 4 August trecut,  
zice actul de acusațiune, soții Perrin avu-  
ră, in momentul d'a se culca, o ceartă gro-  
zavă. Cu totea acestea, Perrin adormi; in-  
dată femeea se scoală, se imbracă in cet,  
apriase la piciorul patului umangal plin cu  
cărboni, apoi astupând toate ușele și ru-  
pând sârma dela clopoțel pentru ca Perrin  
să nu poată suna, ea pieri luând cu dânsa  
pe copilul lor in vârstă de zece ani.

Către două ceasuri dimineața, Perrin se  
scolă pe jumătate asfiziat, sparse un geam și  
chiamă ajutor. Fu scâpat și dna Perrin  
care fugise la familia ei, la Vincennes, se a  
restă.

In aceste împrejurări a compărut inai-  
tea juraților Senei nevasta tipografului, o  
mică brunetă cu mina energică.

D-na Perrin protestează de nevinovăția ei  
și pretinde că lucrurile s'au petrecut cu  
total alfel.

După dânsa, Perrin, după ce a injurat  
și a bătuto, ar fi dato afară pe ușă, in miez-  
ul nopței, pe dânsa și pe fiul ei.

Dar asta nu e tot; pentru a i face réu,  
tipograf ar fi pus singur in scenă această  
dramă de asfiziare. El ar fi aprins mangalul  
el ar fi astupat ușile, ar fi rupt sârma, și că  
ar fi chiamat in ajutor in momentul când  
cărbonii au început să se aprinză.

Curtea a dat in favoarea acușatei un ver-  
dict de achitare.

D. R.

TRIBUNALE STRAINE

**Condamnare la moarte.** — Curtea cu  
jurați din Doubs (Franța) a condamnat la  
pedeapsa cu moarte pe un anume Fran-  
cisc-Iosif-Charpiot, in vârstă de două-zece și  
șapte ani, născut la Petit-Croit (Rinul de  
sus) fiind-că a asasinat pe Suzana Robert,  
menajeră la Brevilliers (Saona de sus) la 7  
Iuliu trecut.

Suzana Robert locuia cu soră-sa și cu  
cumnatul ei, Caburet, sculptor pentru mo-  
numente funebre, o casuță insolată, situată  
angă o pădurice.

Charpiot, lucrător săpător, cu desevărsire  
fără mijloace, observă acea casuță și con-  
cepu ideea d'a o jafui.

Intră in atelier, sub cuvint d'a vedea  
modelele de groupă.

Femeea Robert era singură: ea se grăbi  
a-i arăta un album de desemnuri. Deodată,  
Charpiot apucă, fără că ea să bage de sea-  
mă, o tesla pusă pe o masă și-i dete in  
ceată o lovitură așa de puternică, că i s'a  
despărțit de tot capul de trup, și moartea  
fu instantaneă.

Omoritorul scotoci mobilele și puse mâna  
pe câteva lucruri, mai ales pe un ceasur-  
cuc de argint și pe un portmonedă ce con-  
ținea o sumă mică.

Charpiot mai fusese condamnat pentru  
acest fapt la pedeapsa cu moarte de Curtea  
cu jurați Haute-Saône; dar sentința, fiind  
casată pentru viciu de formă, cauza a fost  
trimisă inaintea juraților din Doubs.

**Condamnați la spânzurătoare.** — Gër-  
ge Nicolae și Iovița, serbi de naționalitate,  
au omorit pe Dumitru Lazăr cu invoirea  
nevestei acestuia. Pentru această crimă au  
fost condamnați la spânzurătoare de tribu-  
nalul din Tensișoara.

Sentința această a fost confirmată de  
Curte.

Femeea, complicea omoritorilor, va face  
muncă silnică mai mulți ani.

D. R.

**ECOURI**

**Misterele visului.** — Ziarul „Baltimore-  
Correspondent” narează urmatorul caz cu-  
rios: „Vaporul „Strassburg” mergea spre  
America. La 22 Sept. când s'a dat semna-  
lul de pranz, sute de oameni strigară fără  
veste: „Un om in apă!” Mașina fu oprită;  
se desfăcu o luntre cușun oficer și cinci ma-  
roji. Aceștia reușiră să scape pe omul care  
era să se inee. Era un tânăr medic, Iohan  
Sullwald din Prusia, care își căutase moar-  
tea in valurile Mării. La întrebarea căpita-  
nului, ce a căutat in apă, Sullwald respun-  
se, că a încercat greutatea apei și a con-  
statat că el era mai ușor. Se vedea că omul  
avea mintea intunecată pentru moment.  
Deacea fu dus in infirmerie și ingrijit câte-  
va zile. Apoi, fiind întrebat din nou el zise  
rișând, că nu știe nimic despre încercarea  
de a se siacuide, dar că rudele lui din  
Clark County in Ohio i-au trimis bani ca  
să treacă in America. Deja la plecare sim-  
țise o durere de cap, ce s'a tot agravat,  
până i s'a intunecat mintea. Incepust că-  
lătoria pe vapor fusese pentru el un vis,  
din care s'a deșteptat numai câteva zile  
după baia făcută in valurile Oceanului.”

**Un proces monstru.** — Turburările dela  
Zala in Ungaria vor fi obiectul unui proces  
monstru. Ațacerea e împărțita in 12 dosar-  
e după ațea comune. Vor figura până  
la 1400 oameni in aceste procese, fie ca  
acușati, fie ca martori; se mai află și  
astăzi in arest preventiv 111 persoane. Pen-  
tru ședința publică a acestui proces o foam-  
vineză reșomandă șesul dela Alfold, cum  
ar fi la noi câmpul Baragarului.

**FAPTE DIVERSE**

**Lup.** — In ziua de 25 Octombrie, ven-  
nind un lup la locuința lui Costachi a  
Gheorghiesei din comuna Voinești, jude-  
țul Iași, care se afla in marginea satului,  
și, repezindu se asupra numitului locuitor,  
acesta a lovit lupul cu o secură, și l'a ucis  
după mai multe lovituri.

**ȘTIRI TEATRALE**

**Două Sergenți,** marele succes la Teatrul  
Dacia, jucată pentru a 14-a oară, se va da  
din nou in beneficiul d-lui Hagiescu, joiua  
viitoare 3 Noembrie.

**Sala Bossel** — Teatrul artistic Bergher  
cu fantome și visiuni. Miercuri la 2 Noem-  
brie 1883. Cielu II.

PROGRAMA:

Partea I. — Fantomele și visiunile origi-  
nale *Gnomi in iad*, Pantomina comica cu  
lutin, gnomi, urși, maimuțe, fee, și alte fan-  
tomagorii.

Partea II. — Automați danșitori elani pe  
sărma, figuri care prin mecanismul lor spi-  
ritual se pune in mișcare și esecută cele  
mai grele producțiuni.

Partea III. — **Debutul profesorului Heu-  
beln,** ilusionat. 1. Viziunea unui avaric. 2.  
Ceasornicul de flori. 3. Batisfele calăterind.  
4. Carțile paroliste. 5. Spada magică. 6.  
mort și viu. 7. Coliba misterioasă.

Partea IV. — **Fântâna briliantă,** cu culori  
lucinde, olou aurii, grupe plastice și grota  
najadelor.

Reprezentățiuni in fie-care zi.  
In fie-care Duminică la 2 ore d. a. re-  
prezentățiune extraordinară cu prețuri sca-  
zute.

La Teatrul Național, joiu seara, pentru  
a doua oară: *O noapte furtunoasă sau*  
No. 9 de I. L. Caragiale, și opereta comică  
*Domnu Choufleuri*.

Duminică se va juca *Oleanca*, operă na-  
țională de Bengescu, musica de Caudella.  
Cor.

**Expozițiunea de Ecctricitate  
din Viena**

(Urmate)

Toate aceste transmisiuni de putere la  
distanță dau numai 40 până la 50 la sută  
din puterea primitivă, ast-fel in cât, in ve-  
dere cu această pierdere mare, s'ar părea,  
cel puțin celor profani, că acestea nu ar fi  
de cât nisece experimente curioase, fără nici  
o utilitate. Lucrul însă nu este tocmai așa.

Unde dispunem de o putere naturală, o  
cădere sau un simplu curent de apă, aco-  
lo nu ne supără dacă pierdem 50 la sută,  
utilizăm cel puțin restul puterii naturale,  
care nu ne costă aproape nimic, și care  
altminterlea ar rămânea pentru noi cu tot-  
tul perduță, fără mijlocirea ecctricității.  
Când la o fabrică ne prisosește din puterea  
motorilor cu abur, sau când nu putem așe-  
za motorul la un loc, de exemplu la un e-  
tagiu superior, la un edificiu slab etc, a-  
tunci transmisiunea puterii la distanță,  
chiar cu pierdere de 50 %, ne ar face ser-  
viciu prețioase. Inlocuirea tramwayului or-  
dinar cu cel prin locomotive presinta pe  
strade freencutate cele mai mari inconve-  
nente, din cauza tocului, a fumului și a spi-  
rierii; aiilor dela cele alte vehicule; de  
oare ce tramwayul electric face acest ser-  
viciu, fără să aducă nimenui cea mai mică  
supărare. Apoi, când este vorba de divisi-  
unea puterii atunci transmisiunea ecctrică a  
puterii la distanță ceva mai mari, este ne-  
prețuță; și cu toată pierderea de 50 %  
ostă mai puțin de cât dacă am vrea să  
instalăm atâți motori speciali și direcți,  
câți cere acea divisiune a puterii. De e-  
xemplu așezând la o stațiune centrală un  
motor cu vapor de 100 cai, este adevărat  
că nu am putea transmite prin ecctricitate  
de cât numai 40 până la 50 la sută, rest-  
ul rămând perdut pentru noi. Dar acești  
40 cai de cari mai dispunem, îi putem  
distribui la 20, 30, 40, 50 de localități, și  
cheltuelile in total vor fi cu mult mai mici,  
poate pe jumătate, de cât dacă am vrea să  
instalăm 40 sau 50 motori mici și direcți  
cu abur. Pe lângă aceasta se mai adoa-  
gă și comoditatea de care se vor bucura acele  
50 de localități, in cari nu se va face altă  
instalare, de cât câte o dinamomachină  
mai mică sau mai mare, care abia va oca-  
pa locul unei machine de cusut de mână.

Pe lângă expozițiune s'a întocmit și o  
comisiune tecnică științifică, și am fost in-  
vitchat atât eu, cât încă și unii din dele-  
gații celor alte State, ca să participăm la  
aceasta. Lucrările acestei comisiuni se ra-  
portă la măsurile ecctrice și luminoase de  
tot felul. Tremurăturile localului expoziți-  
unii din cauza motorilor și a trăsurilor,  
precum și imensitatea curenților ecctrici  
ari străbat expozițiunea in toate direcți-  
unile, și al'e asemenea dificultăți, a făcut  
ca acea comisiune să își inceapă lucrările  
foarte târziu. Aceste lucrări continuă și  
acum și vor fi terminate probabil târziu,  
după închiderea expozițiunii.

Acum voui adoa-  
ga că, in ceea-ce pri-  
vesce dinamomachinile, sistemele Siemens,  
Gramme, Brush și varianta Schuckert, sunt  
cele mai răspândite și par a fi cele mai  
bune.

In privința lămpilor, cele mari cu arc  
voltaic, cu o putere luminoasă dela 350  
luminări in sus, sunt proprii pentru loca-  
le mari de fabrici, pentru piețe, cari pen-  
tru aplicațiuni militare, marină, etc, mai  
ales că sunt și mai economice. Și aci sis-  
temele Siemens, Gramme, Brush și Piette  
Krizik, parcă dau rezultatele cele mai bune.  
Globuri mate fac lumina mai plăcută și  
adeo o distribuțiune mai uniformă a lumi-  
nei.

Lămpile de incandesceuță sunt bune  
pentru divisiunea luminei in lumini mici  
cu o putere dela 10 până la 30 luminări  
fie-care; ele dau o lumină plăcută, care se  
apropie mai mult de lumina ce gaz; ele  
au calitatea prețioasă de a nu altera de loc  
culorile obiectelor și nu au trebuință de  
globuri mate, cari slăbesc lumina, o fac  
prin urmare mai scumpă, și îi dau o nuanță  
albue, care nu este plăcută de loc. Aceste  
lămpi sunt, prin urmare, proprii pentru  
unicatul ca-olor, teatrelor și altor aseme-  
nea locale. — Lămpile Swan, par a fi cele  
mai bune, dând lumina cea mai plăcută;

tot de o dată ele sunt și cele mai durabi-  
le. Firma Ganz a expus trei lămpi Swan,  
cari au funcționat la diferite localități in  
timp de respective 1708, 1872 și 2330 ore,  
și sunt încă in stare de a funcționa și mai  
departe.

Ca să și facă cine-va idee despre mulți-  
mea și valoarea obiectelor expuse, voui ob-  
serva că acestea sunt asigurate la 10 dife-  
rite companii de asigurare, cu prețul de  
2,700,000 lei.

In fine, voui adoa-  
ga că numărul visita-  
torilor este imens. De la zioa deschiderii,  
18 August, și până in noaptea de 3 Oc-  
tobre, adică in 49 de zile, au intrat 499  
808 persoane cu plată, de la 4 până la 10  
Octobre încă 78,000 persoane, și se poate  
admitte, cu destulă probabilitate, că numărul  
visitorilor cu plată se va urca până la  
închiderea expozițiunii, la 31 Octombrie stil  
nou, peste 750,000 persoane. Dacă admi-  
tem, in termen mediu, că fie-care visitor  
a fost de 3 ori la expozițiune, vom găsi  
că numărul real de persoane cari au visi-  
tat expozițiunea este de 250,000, din cari  
poate jumătate sunt străini din Franța,  
Germania, Anglia, Rusia etc, și aceste 250,  
000 de persoane vor umplea toate țările cu  
poveștele lor asupra frumusețelor ecctrice,  
și vor contribui ca să familiarizeze lumea  
cu foloasele și aplicațiunile ecctricității.  
Em. Bacaloglu.

NOTIȚE BIBLIOGRAFICE

A apărut și partea a doua din  
**Teoria Verbului** după frații *Bes-  
cherelle* de N. Droc-Barcianu, direc-  
tor al gimnaziului din Giurgiu, in edi-  
tura tipografiei N. Miulescu.

De vânzare la librăriile: frații Ioa-  
nițiu, Lipscani și Șelari, Socec et C-  
ie Calca Victoriei, B. Niculescu, Pasa-  
giul Română. — Depositul general la  
tipografia-editoare N. Miulescu, Ca-  
lea Victoriei No. 32.

**COSTUME NATIONALE**

pentru bărbați, femei și copii, precum  
și fel de fel de **marfă turcească**,  
se vinde cu prețuri foarte moderate  
de d. *Ilie Iliopol*, in gangul din față  
al Teatrului Bossel.

CURSUL BUCURESCI  
**CASA DE SCIIMB  
TOMA ȚACIU**

No. 60. Strada Lipscani. No. 60.  
Pe ziua de 1 Noembrie 1883

	Comp.	Vi
50 % Renta amortisabilă . . . . .	92	92 1/2
50 % Renta Română Perpetuă . . . . .	10	91
60 % Obligațiune de stat . . . . .	96 1/2	97 1/4
60 % Oblig. Căilor f. Rum. regale . . . . .	102 1/2	103 1/2
50 % Municipale . . . . .	83 1/4	84
10 fr. Casei Pensiunilor 300 l. . . . .	232	236
50 % Scrișuri funciare rurale . . . . .	91 1/2	92 1/4
70 % rurale . . . . .	102 1/4	103 1/2
50 % Scrișuri funciare urbane . . . . .	87 1/2	88 1/4
60 % . . . . .	98 1/4	99
70 % . . . . .	102	103
Impr. cu prime Buc. (20 l. 5). . . . .	32	33 1/2
Acții Băncii Națion. Române 250 l. . . . .	130	134
» Soc. cred. mob. rom 250 l. . . . .	200	202
» Rom. de construcții 500 l. . . . .	238	242
» de Asig. Dacia-Tom. 300 l. . . . .	45	45
» Naționale 200 l. . . . .	269	273

Diverse		
Aur contra argint . . . . .	235	260
» Bilete de Banque . . . . .	235	200
Florini valoare austriacă . . . . .	209	211
Marci germane . . . . .	128	125
Bancnote franceze . . . . .	99 1/2	100 1/2

**MEDIC ȘI CHIRURG**

**Boalele de gât, gură, nas și urechi**  
tratează printr'o artă specială.

**D-ru I. BRAUNSTEIN**

foșt aspirant de medic secundar in Viena  
in clinicile lui Braun (boale de femei și  
faceri) și a lui Hebra (Syphilis și boale de  
piele Consultațiuni de la 3—5 ore p. m.  
Strada Decabal N. 20 (îndosul Barăției)

**Bibliografie**

Recomandăm ca necesarie tuturor  
autorităților și cetățenilor in genere.  
**Codicele comanal completec,**  
ordonate și anotate de *Dimitrie D.  
Păltineanu*.

Prețul 4 lei.

**Franz Grubej**

ARHITECT  
Strada Tirană No. 30. Suburb. Icoana;  
poate fi găsit și peste drum de  
bis. Serindari, unde construiește pa-  
lătul Curții cu jurați.

**THE SINGER MANUFACTURING COMPANY**

FABRICA CEA MAI MARE ŞI MAI VEFHIA DIN LUME

DE MAŞINE DE CUSUT



PLATIBILE IN RATE MICI : SE VINDE NUMAI LA

**G. NEIDLINGER, BUCURESCI, Grand Hotel de Boulevard**

BUCURESCI: Piaţa Sf. Gheorghe 81 (CRAIOVA: Strada Pipsani 31  
GALATI: Strada Domnească 35 (RUSCIUC: Knajeskaja Ulița 75

**Anunţiu**

La magazinul de argintarie, de pe calea Moşilor No. 157, se află de vânzare cu preţuri foarte moderate :

Leoane, cruci, brăţări, ace de cap, tave de dulceaţă, linguriţe, coşnicioare, zarfuri, paftale, candelă, candelniţe de argint, salbi, diademe de cap, tacâmuri de masă, şi altele de argint.

Se primesc comenzi relative la această ramură, precum încă a se auri, a se arginti şi a se spăla orice obiecte de metal preţios.

M. Miulescu.

**INTERNATUL DE BAIE I  
AL D-LUI**

**Heliade Radulescu**

situat în localitatea cea mai sănătoasă ; în grădina Heliade, piaţa Moşilor, primesc ori-când elevii Studiele se fac după metodele cele mai bune şi conform programelor şcolilor publice, unde elevii ace-tui institut sunt datorii a trece examenele spre a putea ori-cine controla progresele ce se vor face. Limba franceză şi germană sunt obligatorii.

**Boalele Stomacului  
DIGESTIUNI GRELE  
PRAFURI ŞI PASTILE  
PATERSON**

Cu Bismuth şi Magnesă

Diplomă de merit la expoziţia din Viena  
Aceste Prafuri şi aceste Pastile antiacide şi digestive vindecă boalele stomacului, lipsa de apetit digestiunile grele, aerimile, vătărurile dări afară, colice; ele regularizează funcţiunile stomacului şi a intestinelor.

Adh. DETHAN, farmacia Fob St-Denis, 90, Paris  
şi în prim. farmacii din Franţa şi străinătate  
A se cere pe etichete timbrul guvernului şi semnătura J. FAYARD

— Prafuri 5 fr. — Pastil franco. fer 250

**CĂILE FERATE ROMÂNE**

PLECAREA TRENURILOR DIN BUCUREŞTI  
Cu începere de la 20 Maiu 1883.

- La Ploeghi, Buzău, R-Sărat, Focşani, Mărăgeşti, Bacău, Roman, Iaşi, Galaţi şi Brăila (tren accelerat) 10 ore 45 minute seara.
  - La Ploeghi (Sinaia, Pradeal (Buzău, R-Sărat, Focşani, Mărăgeşti, Brăila, Galaţi, (tren de persoane) 8 ore dimineaţa.
  - La Ploeghi, Sinaia, Pradeal (tren de plăcere) 7 ore dimineaţa.
  - La Ploeghi, Sinaia Pradeal (tren accelerat) şi de la Ploeghi cu trenul mixt la Buzău, R-Sărat, Focşani, Mărăgeşti 5 ore 30 m. d. m.
  - La Piteşti, Slatina, Craiova, T-Severin, Verciorova 3 ore 15 minut. d. a. (trenul fulger) 9 ore dim. (trenul accelerat) 4 ore 30 m. (tren de persoane.)
  - La Giurgiu 5 ore 15 min. dim. (trenul fulger) 7 ore dim. (trenul de persoane) 6 ore 10 min. d. a. (tren mixt).
- SOSIREA TRENURILOR
- De la Iaşi, Roman, Brăila, Galaţi, Bacău, Mărăgeşti, R-Sărat, Buzău, Ploeghi (trenul accelerat) 5 ore dim.
  - De la Galaţi, Brăila, Buzău, Ploeghi (trenul de persoane) 4 ore 15 m. d. a.
  - De la Mărăgeşti, Focşani, R-Sărat, Buzău, Ploeghi (Pradeal, Sinaia) 10 ore seara (tren mixt).
  - De la Pradeal, Sinaia, Ploeghi (trenul de plăcere) 11 ore 15 min. noapte.
  - De la Pradeal, Sinaia, Ploeghi (trenul accelerat) 12 ore 30 min. amezai.
  - De la Verciorova, T-Severin, Craiova, Slatina, Piteşti 4 ore 45 min. (trenul fulger) 7 ore 50 min. seara (trenul accelerat) 11 ore 20 min. înainte de amezai (tren de persoane)
  - De la Giurgiu: 3 ore d. a. (trenul fulger) 10 ore dimineaţa (tren de persoane) 9 ore 15 min. seara (trenul mixt).

**IPSOSE DE CAMPINA**  
CEA MAI BUNA, MAI FRUMOASA  
MAI SOLIDA ŞI MAI EFTINA  
TENCUALĂ PENTRU CASE  
Mare depozit la D-nii F. Brozzesi & C-ia  
Calea Victoriei 55

**JOSEPH SANDROVITZ**

BUCURESCO

16. —CALEA VICTORIEI— 16.

IN RATE LUNARE

IN RATE LUNARE



LUNARE SI ANUAL

IN RATE LUNARE

Se vinde Piane şi Pianine din cele mai renumite fabrici sistem american cu întreaga placă de metal, se primeşte şi piane vechi în schimb, comenzile se primesc din toate provinciile, la cumpărarea unui piano se dă şi una colecţie de note de piano 30 bucaţi, se găseşte în tot-d'a-una un bun acordeur şi facteur de piano.

**INSTITUTU MEDICAL**

BUCURESCI

6 : strada vestei 6,  
(LANGA POSTA ŞI TELEGRAF)

**SECŢIA MEDICALE**

1. Hydrotherapia, 2. Electrizare, 3. Orthopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masaţi sistematici, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultaţii Medicale.

**SECŢIA HIGIENICĂ**

- 1 Bae abur . . . . . 3.-
- 1 bae de putina cu şi fara duşi lei 2,50
- 1 " " " ciment pentru medicamente . . . . . 2.-
- 1 duşa rece sistematică . . . . . 1,50

**BAI DE ABUR**

ŞI DE

PUTINA

NOTĂ. 1. Baile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineaţa până la 7 seara.

2. Pentru Dame, însă baile de abur s'au dată pe săptămâna Vinerea, la 6 ore dimineaţa până la 1 post meridiană.

Preţurile a secţiei medicale conform Direcţiei

**MARELE MAGASIN**

**„LA CAVALERUL DE MODE”**

No. 2. Strada Selari şi Co Ilu Covaci, No. 2



No. 2. Strada Şeari şi Co Ilu Covaci No. 2

Anunţăm pe onor. Public şi distinsa noastră clientelă, că pentru sezonul de toamnă, am primit din propria noastră fabricaţiune un colosal asortiment de haine pentru bărbaţi şi băieţi, astfel că onor. vizitatori va avea de admirat o adevărată expoziţiune de haine, atât prin variatele şi modernele desenuri ale etofelor, cât şi de eleganţa confecţiunii.

CAVALERUL DE MODE

MAGASIN  
fondat  
în  
1879

**MAGASINUL  
DE**

Teatrul Naţional  
Bucureşti

**COLONIALE SI DELICATESE**

**D. G. MOCIANU**

VIS-A-VIS DE THEATRUL NAŢIONAL

Anunţăm inaltei nobilimi, şi onor. public că pe lângă articolele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai bune case următoarele Băuturi fine.

Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suls Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter de China antifebrie. Biter din via Providenţei anti Coleric Chartreuz. alb. galben, şi Verde de la grand Chartreuz Franca. Curaso de Olanda, alb, verde şi orange sec. de la Vismand Fockin Pipermint. verde, galben, şi alb de la Get. Freres din Franca. Cognac vieux, Cognac fin champagne, din Cognac. Liqueruri tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renunţa Mastică de Hio, Maraschino Tuică Naturală. Romuri adevărate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Punch in Cognac. Rhum şi în Kirsch. Sliboviţă de Banat.

**VINURI STREINE ŞI INDIGENE.**

Importate de la primele case din Franţa, Germania, Italia, Espagne, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odobesti, Drăgăşani şi de Dealu mare. Preţuri moderate, serviciul constant.

Cu stimă, D. G. MOCIANU.

**ADEVERATE INJECTIUNI ŞI CAPSULE**

**RICORD  
FAVROT**

Aceste Capsule posedă proprietăţile tonice a Gudronului adăogate pe lângă acţiunea antiblenoragică de Copahu. Ele nu obosesc stomahul şi nu provoacă nici diaree nici greaţă ; constituiesc medicamentul prin esolenţă în traterea bolilor contagioase a ambelor sexe, sourgerii vechi sau recente, catere a beţiei şi curzorea fără voie aurinului.

Pe la finele tratamentului, şi când ori-ce durere a dispărut, usul

**INJECTIUNU RICORD**

tonice şi astringente, este miqiloctul infailibil de a consolida vindecarea şi de a evita întrecerea.

**ADEVERAT SIROP DEPURATIV**

**RICORD  
FAVROT**

Acest sirop este neapart pentru a vindeca cu desăvârşire maladiile pelei şi pentru a sfârşi de a curăţi sângele după un tratament anti-sifilitic. El feresce de toate accidentele ce pot resulta din sifilis constituţională.

Publicul, trebuie a lepăda, ca contra facere periculoasă toate medicamentele RICORD, care nu voră purta sigiliul C. FAVROT.

DEPOSITO GENERAL.— F. Favrot, 102, strada Richelieu, in Paris ; In Iassy, Racovits, Konia ; Bucuresci, Rissdorfer, Zurner, Theil ; Galatz, Tatuşeschi, Marino Kurtovich ; Braila, Petsalis, Kaufnes ; Craiova, F. Pohl ; Ploeghi, Schuller ; Barlad, Brettner, şi in toate farmaciile.